



भारतीय खाद्य निगम  
क्षेत्रीय कार्यालय, हरियाणा  
बे. सं. 29-32, सेक्टर 4  
पंचकुला – 134112

भारतीय खाद्य निगम, हरियाणा क्षेत्र में चौकीदार के पद के लिए भर्ती  
विज्ञापन नंबर 01/2017 / हरियाणा

भारतीय खाद्य निगम, सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों में खाद्य आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन में सबसे बड़ी उपक्रम है। भारतीय खाद्य निगम (एफसीआई), हरियाणा क्षेत्र के अंतर्गत अपने डिपो और कार्यालयों के लिए चौकीदार के पद के लिए आवेदनपत्र आमंत्रित करता है। पात्र उम्मीदवारों से ऑनलाइन आवेदन आमंत्रित हैं जो नीचे उल्लेखित पद के लिए निर्धारित योग्यता, आयु आदि को पूरा करते हैं:

### (क) अनुमानित रिक्तियां:

पद	वेतनमान (आईडीए पैटर्न: एस -1)	न्यूनतम आयु सीमा <b>01.08.2017</b> को	अधिकतम आयु सीमा <b>01.08.2017</b> को	अनुसूचित जाति	अन्य पिछड़ा वर्ग	विकलांग	पूर्व सैनिक	अनारक्षित	कुल
चौकीदार	8100- 18070*	18 वर्ष	25 वर्ष	72	102	11	93	206	380

\*वेतनमान 01/01/2017 से संशोधन के लिए विचाराधीन है।

प्रशासनिक अपेक्षाओं और एफसीआई प्रबंधन के विवेक के अनुसार रिक्त पदों की कुल संख्या भिन्न हो सकती है। यदि रिक्त पदों की संख्या घटती है, तो उम्मीदवारों को पद के लिए दावा करने का कोई अधिकार नहीं होगा।

विकलांग, / पूर्व सैनिक श्रेणी के लिए क्षैतिज आरक्षण दिया गया है। (पूर्व सैनिक जिन्होंने अपने पुनर्व्यवस्था के लिए आरक्षण के लाभों का लाभ लेने के बाद नियमित रूप से समूह "सी" और "डी" पदों में केंद्रीय सरकार के तहत नागरिक पक्ष में रोजगार प्राप्त कर लिया है, वे फीस में छूट

के लिए पात्र नहीं हैं रियायत या पूर्ववर्ती श्रेणी के तहत आरक्षण के लाभों का दावा करने के लिए। हालांकि, वे केवल उम्र के लिए योग्य हैं।

40% या उससे अधिक की विकलांगता की डिग्री विकलांग व्यक्तियों / शारीरिक रूप से विकलांग श्रेणी के लिए निर्धारित पदों के लिए आवेदन करने के लिए पात्र हैं : ओएच-ऑर्थोपेडिकल हाइड्रैक्स / एच एच-हेयरिंग हैडीकैण्ड।

विकलांग व्यक्तियों / शारीरिक रूप से विकलांग (पीडब्ल्यूडी / पीएच) द्वारा भर्ती होने वाली पोस्ट:

क्रमांक	पहचान किया हुआ पद	पद के लिए पहचान की गई विकलांगता की श्रेणी		
1	चौकीदार	ओएच ( हैडीकैण्ड)		एच एच (हेयरिंग हैडीकैण्ड)
		ओ एल	बी एल	उपयुक्त सहायक और उपकरणों के साथ

किंवदंति :

1. ओ एल - एक पैर प्रभावित (दा. और / या बा.)
2. बी एल -दोनों पैर प्रभावित थे लेकिनबांह नहीं

## (ख) योग्यता (01.08.2017 पर):

पदका नाम	योग्यता
चौकीदार	माध्यमिक कक्षापास (8 वीं कक्षा पास)

उम्मीदवार जो क्वालीफाइंग परीक्षा दे रहे हैं या उनके उत्तीर्णप्रमाण / परिणाम 01.08.2017 तक घोषित नहीं है, पद के लिए आवेदन करने के लिए पात्र नहीं हैं।

**ध्यान दें:**

1. उम्मीदवारों को ऑनलाइन आवेदन पत्र केवल वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com)के माध्यम से एक बार जमा करने की आवश्यकता है। कई आवेदनों के मामले में, उम्मीदवारी को रद्द कर दिया जाएगा।
2. भरे हुए आवेदन पत्र या किसी अन्य समर्थन दस्तावेज की कोई भी मुद्रित / हार्ड कॉपी लिखित परीक्षा और / या शारीरिक सहनशक्ति परीक्षण के आधार पर शॉर्ट-लिस्टीज से पहले नहींभेजा जाना चाहिए, जब तक कि विशेष रूप से प्रस्तुत करने के लिए कहा न जाए।

## (ग) आरक्षण और छूट:

1. निर्धारित योग्यता, आयु सीमा, आदि 01.08.2017 को मानी जाएगी। अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के मामले में अधिकतम आयु सीमा 5 वर्षों तक छूट योग्य है और ओबीसी उम्मीदवारों के लिए 3 वर्षहै।
2. विभागीय (एफसीआई) कार्यकर्ता के मामले में ऊपरी आयु सीमा में 5 वर्ष की छूट होगी।
3. ऊपरी आयु सीमा पीडब्ल्यूडी / पीएच उम्मीदवारों के लिए 10 वर्ष तक, पीडब्ल्यूडी / पीएच के उम्मीदवारों के लिए 13 साल और एससी / एसटी के पीडब्ल्यूडी / पीएच उम्मीदवारों के लिए 15 वर्ष के लिए छूट योग्य है।
4. पूर्वोक्त आरक्षण और छूट उन ओबीसी उम्मीदवारों पर लागू नहीं होती है जो कि क्रिमी परत में पड़ती हैं।
5. 01/01/1980 से 31-12-1989 की अवधि के दौरान आम तौर पर जम्मू और कश्मीर राज्य में अधिवासित किया गया था, जो उन आवेदकों के लिए आयु 5 साल से भी छूट योग्य है। इस श्रेणी में छूट पाने का इच्छुक कोई भी आवेदक जिलाधिकारी से एक प्रमाण पत्र जमा करना होगा जिसके तहत वह सामान्य तौर पर निवास कर रहा था या सरकार द्वारा इस ओर से नियुक्त किसी भी अन्य प्राधिकरण जम्मू और कश्मीर के प्रभाव से 1/1 9 -1980 से 31-12-1989 की अवधि के दौरान जम्मू-कश्मीर राज्य में सामान्य तौर पर उनका निवास किया गया था।
6. भूतपूर्व सैनिक के लिए ऊपरी आयु की सीमा 01.08.2017 को वास्तविक वास्तविक सेवा से लंबाई की कटौती की अनुमति देकर उसकी वास्तविक आयु से छूट दी जाएगी और परिणामी उम्र से पोस्ट के लिए निर्धारित अधिकतम आयु सीमा से अधिक नहीं होनी चाहिए 3 साल (ओबीसी उम्मीदवारों के मामले में 6 वर्ष, अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के मामले में 8 वर्ष)

**नोट I:** पूर्व सैनिकों, जिन्होंने पूर्व सैनिकों को अपने पुनर्व्यवस्था के लिए आरक्षण के लाभों का लाभ उठाने के बाद नियमित रूप से समूह "सी" और "डी" पदों में केंद्रीय सरकार के तहत नागरिक पक्ष में रोजगार प्राप्त कर लिया है, वे पात्र नहीं हैं शुल्क रियायत के लिए या एकसीएस श्रेणी के तहत आरक्षण के लाभ का दावा करने के लिए। हालांकि, वे केवल उम्र की छूट के लिए पात्र हैं

**नोट II:** सशस्त्र बलों में एक भूतपूर्व सैनिक के "कॉल अप सर्विस" की अवधि भी आयु में छूट के उद्देश्य के लिए सशस्त्र बलों में दी गई सेवा के रूप में माना जाएगा।

**नोट III:** संघ के तीन सशस्त्र बलों के आरक्षण के लाभ हासिल करने के उद्देश्य के लिए भूतपूर्व सैनिकों के रूप में माना जाने वाला किसी भी सैनिक के लिए, उन्होंने पहले ही पद / सेवा के लिए आवेदन प्रस्तुत करने के प्रासंगिक समय पर अधिग्रहण कर लिया होगा, भूतपूर्व सैनिक का दर्जा और / या सक्षम प्राधिकारी से दस्तावेजी साक्ष्य के द्वारा प्राप्त अधिग्रहण स्थापित करने की स्थिति में है, वह अंतिम तिथि से एक वर्ष की निर्धारित अवधि के भीतर सशस्त्र बलों के लिए सगाई की निर्दिष्ट अवधि को पूरा करेगा।

**नोट IV:** एक भूतपूर्व सैनिक या अपंगता वाले व्यक्ति (पीडब्ल्यूडी) श्रेणी के उम्मीदवार जो आराम से मानकों के आधार पर उत्तीर्ण होते हैं आयु सीमा, योग्यताएं, लिखित परीक्षाओं में, आदि को आरक्षित पदों के खिलाफ गिना जाता है और चयन के लिए ऐसे उम्मीदवारों की फिटनेस के अधीन सामान्य रिक्तियों के खिलाफ नहीं है। जहां तक पूर्व सैनिकों के मामलों का संबंध है, पूर्व-सैनिकों की उम्र से छूट आरक्षित या अनारक्षित पदों के लिए स्वीकार्य है और इस तरह की छूट को उम्र के संबंध में ढीले मानकों के रूप में नहीं कहा जा सकता।

**नोट V:** पूर्व-सैनिक के संबंध में वेतन-संरक्षा का कोई प्रावधान नहीं है।

**स्पष्टीकरण I:** एक भूतपूर्व सैनिक का मतलब किसी ऐसे व्यक्ति से है जो किसी भी रैंक में काम किया है कि क्या नियमित सेना, नौसेना, भारतीय संघ की वायु सेना में एक लड़ाकू या गैर-लड़ाकू के रूप में, और जो अपनी पेंशन कमाते समय इस सेवा से सेवानिवृत्त हुए। इसमें उन व्यक्तियों को भी शामिल किया जाएगा जो अपने स्वयं के अनुरोध पर सेवानिवृत्त / रिटायर हुए हैं, लेकिन अपनी पेंशन अर्जित करने के बाद; या

i) जो अपने नियंत्रण से परे सैन्य सेवा / परिस्थितियों के कारण चिकित्सा आधार पर ऐसी सेवा से जारी हो गई है और चिकित्सा या अन्य विकलांगता पेंशन से सम्मानित किया गया है; या

ii) जो कि जारी किया गया है, अन्यथा स्थापना में कमी के परिणामस्वरूप इस तरह की सेवा से अपने अनुरोध के मुकाबले; या

iii) जो विशिष्ट सेवा अवधि को पूरा करने के बाद ऐसी सेवा से मुक्त हो गया है, अन्यथा अपने स्वयं के अनुरोध से या गैरकानूनी या अक्षमता के कारण बर्खास्तगी या छुट्टी के माध्यम से, और एक ग्रेच्युटी दी गई है; और निम्नलिखित श्रेणियों के प्रादेशिक सेना के कर्मियों में शामिल हैं, अर्थात्: -

क) सतत सन्निहित सेवा के लिए पेंशन धारक,

ख) सैन्य सेवा के लिए विकलांग विकलांग व्यक्तियों; तथा

ग) वीरता पुरस्कार विजेता

**स्पष्टीकरण II:** संघ के सशस्त्र बलों में सेवा करने वाले व्यक्ति, जो सेवा से सेवानिवृत्ति पर होते हैं, "पूर्व-सैनिक" की श्रेणी में आते हैं, जो निर्दिष्ट वर्ष की सगाई और लाभ उठाने से पहले एक साल पहले पुनः रोजगार के लिए आवेदन करने की अनुमति हो सकती है पूर्व सैनिकों को उपलब्ध सभी रियायतों के स्वयं को, लेकिन जब तक वे यूनियन के सशस्त्र बलों में विशिष्ट कार्यकाल पूरा नहीं करते तब तक वर्दी छोड़ने की अनुमति नहीं दी जाएगी।

**नोट V:** आयु के अवसरों को संतानों, दाताओं और पूर्व-सेवाकर्मियों के प्रतिभागियों के लिए अनुमोदित नहीं किया गया है।

7. विधवाओं / तलाकशुदा महिलाओं / महिलाओं को न्यायिक रूप से अलग किए जाने के मामले में आयु छूट और जो अनुक्रमे क्रमशः 35 वर्ष, 38 वर्ष और 40 वर्ष अनसक्षित, ओबीसी और अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के लिए पुनर्विवाह नहीं किए जाते हैं।

8. पूर्व संविदागत सुरक्षा गार्ड जिन्होंने 16.11.2009 से पूर्व एफसीआई हरियाणा क्षेत्र के साथ छः महीनों की अवधि के लिए काम किया है, अर्थात् भारत के माननीय सर्वोच्च न्यायालय के आदेश की तारीख, 2009 के एसएलपी संख्या 28844-28855 में, उम्र के साथ ही योग्यता में छूट दी जाएगी। हालांकि, ऐसे उम्मीदवार को ऑनलाइन आवेदन जमा करते समय अनुलग्नक- F में दिए गए निर्धारित प्रारूप में एफेडेवित अपलोड करना आवश्यक है। आगे के ऐसे उम्मीदवारों को आवश्यक होगा कि वे मूल आई-कार्ड और वेतन स्लिप का निर्माण करें, जो उस अनुबंध से संबंधित सुरक्षा गार्ड के रूप में लगे हुए थे।

**ध्यान दें:**

i पूर्व संविदागत सुरक्षा गार्ड के लिए अधिकतम उम्र पूर्व अनुबंध संबंधी सुरक्षा गार्डियां 31.05.2018 को 55वर्ष रहें \* अर्थात् पूरे भर्ती प्रक्रिया को पूरा करने की संभावित तिथि।

ii उपर्युक्त आयु में छूट के मद्देनजर, एफसीआई में चौकीदार के पद के लिए अंतिम चयन के बाद कम से कम 5 वर्षों के लिए काम नहीं करने वाला उम्मीदवार ग्रैच्युइटी के भुगतान के अनुसार ग्रैच्युटी के लिए पात्र नहीं होंगे।

iii. न्यूनतम योग्यता पूर्व अनुबंध सुरक्षा गार्ड के लिए 5 वीं पास है।

iv एफसीआई के साथ संविदागत सुरक्षा गार्ड के रूप में काम करने के प्रमाण के रूप में आई कार्ड और वेतन स्लिप का उत्पादन करने के लिए पूर्व अनुबंध सुरक्षा गार्ड। इसके अलावा उनके पास शपथ पत्र प्रस्तुत करना होगा (अनुलग्नक एफ)।

v. हरियाणा क्षेत्र में छूट केवल उन श्रमिकों को दी जाएगी जो एफसीआई के हरियाणा क्षेत्र में संविदात्मक सुरक्षा गार्ड के रूप में काम कर रहे थे।

vi माननीय उच्च न्यायालय पंजाब और हरियाणा के आदेश के अनुसार 22.08.2002 को सीडब्ल्यूपी नं। 4695 1999 में पहले संविदात्मक सुरक्षा गार्ड को उच्चतम न्यायालय में किए गए अवलोकन के प्रकाश में राहत का हकदार होगा। भारत (सेल) इसलिए 22.08.2002 के बाद लगे कोई संविदात्मक सुरक्षा गार्ड छूट के लिए पात्र नहीं माना जाएगा।

**(घ) चयन प्रक्रिया:**

चयन लिखित परीक्षा के आधार पर किया जाएगा, इसके बाद शारीरिक धैर्यपरीक्षण (पीईटी)होगी।

- i) लिखित परीक्षा में ऑफलाइन मोड में द्विभाषी (अर्थात् हिंदी और अंग्रेजी भाषा) होगी। यह परीक्षा 2 घंटे की होगी और सामान्य ज्ञान, वर्तमान मामलों, तर्क और मूल गणित में 120 बहुविकल्पीय प्रश्न होंगे। सभी 120 बहुविकल्पीय प्रश्नों के बराबर 01 अंक मिलेगा। गलत उत्तर के लिए कोई नकारात्मक अंक नहीं है।
- ii) लिखित परीक्षा के परिणाम के आधार पर पीईटी आयोजित की जायेगी, जो की चयन का आधार होगा।

शारीरिक धैर्यपरीक्षा				
दौड़ केवल) (एक प्रयास में योग्यता	दूरी (मीटर में)	उम्र के अनुसार योग्यता पैरामीटर (सेकंड में)		
		18-30 वर्ष	>30-35 वर्ष	>35-40 वर्ष

पुरुष उम्मीदवार	1600	375	420	465	500
महिला उम्मीदवार	800	255	300	345	390
लंबी छलांग तीन प्रयासों )) (में योग्यता)	दूरी (मीटर में)	उम्र के अनुसार योग्यता पैरामीटर (मीटर में)			
		<b>18-30</b> वर्ष	<b>&gt;30-35</b> वर्ष	<b>&gt;35-40</b> वर्ष	<b>40</b> वर्षसे ऊपर
पुरुष उम्मीदवार	3.95	3.95	3.80	3.65	3.50
महिला उम्मीदवार	2.74	2.74	2.60	2.45	2.30
ऊँची छलांगतीन ) में प्रयासों (योग्यता)	दूरी (मीटर में)	उम्र के अनुसार योग्यता पैरामीटर (मीटर में)			
		<b>18-30</b> वर्ष	<b>&gt;30-35</b> वर्ष	<b>&gt;35-40</b> वर्ष	<b>40</b> वर्षसे ऊपर
पुरुष उम्मीदवार	1.14	1.14	1.10	1.05	1.00
महिला उम्मीदवार	.90	.90	.85	.80	.75

#### घटनाक्रम और शारीरिक सहनशक्ति परीक्षण (पीईटी) के मानक:

#### ध्यान दें-

- i) पीईटी के लिए चुने गए उम्मीदवारों को वेबसाइट के माध्यम से शारीरिक एंडुर टेस्ट ([www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com)) के माध्यम से सूचित किया जाएगा। उम्मीदवारों को वेबसाइट के माध्यम से संपर्क में रखने की सलाह दी जाती है।
- ii) पीईटी के लिए बुलाए गए उम्मीदवारों की संख्या, लिखित परीक्षा में उनके अंकों के आधार पर उपलब्ध रिक्तियों की संख्या के लिए 03 (तीन) बार (उपलब्धता के अधीन) होगी। फिर भी रिक्त पदों को भरने के लिए आवश्यक उम्मीदवारों की संख्या उपलब्ध नहीं है, फिर सक्षम प्राधिकारी के विवेक पर, पीईटी के लिए अतिरिक्त सूची में योग्यता के आधार पर तैयार की जा सकती है।
- iii) पीईटी में शामिल होने के समय में पंजीकृत नागरी सर्जन से आईटी / विज़न टेस्ट के साथ शॉर्टलिस्ट किए गए उम्मीदवार द्वारा फिटनेस प्रमाण पत्र देना होगा, जिसके बिना उम्मीदवार को पीईटी में उपस्थित होने की अनुमति नहीं दी जाएगी।
- iv) पीडब्ल्यूडी / पीएच के लिए शारीरिक सहनशक्ति परीक्षण से छूट दी गई है।
- v) फिजिकल एंड्यूरेंस टेस्ट (पीईटी) अर्हता प्राप्त करने के लिए लिखित परीक्षा के आधार पर अंतिम मेरिट लिस्ट का निर्णय लिया जाएगा।

## (ड.) महत्वपूर्ण सूचना / निर्देश:

1. लिखित परीक्षा के लिए प्रवेश पत्र, प्रत्येक उम्मीदवार के लिए परीक्षा का समय और स्थान दर्शाता है, [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) से परीक्षा के दिनांक से 15 दिन पहले डाउनलोड किया जा सकता है। अभ्यर्थी, जो परीक्षा की तारीख से कम से कम एक हफ्ते पहले अपने प्रवेश पत्र ऑनलाइन बनाने में सक्षम नहीं हैं, उन्हें ई-मेल आईडी [agmpershr.fci@gov.in](mailto:agmpershr.fci@gov.in) से संपर्क करना होगा। फिर भी अगर शिकायतों को संबोधित नहीं किया जाता है, तो अभ्यर्थी व्यक्तिगत रूप से व्यक्तिगत विभाग, एफसीआई, क्षेत्रीय कार्यालय, 29-32, सेक्टर 4, पंचकुला, हरियाणा में प्रवेश कर सकते हैं। शॉर्टलिस्ट किए गए उम्मीदवार के बारे में सूचना वेबसाइट पर पोस्ट की जाएगी, जिसके लिए उम्मीदवार वेबसाइट के माध्यम से संपर्क में रख सकते हैं। [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) उम्मीदवार को चयन के लिए पात्र होने के लिए भर्ती प्रक्रिया के सभी चरणों में दिखना होगा। उम्मीदवारों को वेबसाइट के माध्यम से संपर्क में रखने की सलाह दी जाती है।

### महत्वपूर्ण तिथियाँ:

1	ऑनलाइन आवेदन पत्र जमा करना प्रारंभ होगा	10:00 बजे (IST) से 05.11.2017
2	भुगतान करने के लिए आवेदन शुल्क: ₹250/- (बैंक शुल्क को छोड़कर)	इंटरनेट बैंकिंग / डेबिट / क्रेडिट कार्ड / ई-चालान: के माध्यम से आवेदन शुल्क का भुगतान करने की अंतिम तिथि 04.12.2017।
3	ऑनलाइन आवेदन जमा करने की अंतिम तिथि	04.12.2017 23:59 बजे तक (IST)
4	वेबसाइट पर प्रवेश पत्र की उपलब्धता	परीक्षा की घोषणा की तारीख से 15 दिन पहले
5	लिखित परीक्षा और शारीरिक सहनशक्ति परीक्षण की तिथि	वेबसाइट <a href="http://www.fciharapply.com">www.fciharapply.com</a> में घोषणा की जाएगी

**नोट:** नियमित अपडेट के लिए उम्मीदवार वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) के माध्यम से संपर्क रख सकते हैं।

ऑनलाइन आवेदन 05.12.2017 से 10:00 बजे (आईएसटी) से 04.12.2017 23:59 बजे (आईएसटी) से सक्रिय रहेगा। किसी भी आखिरी मिनट की जल्दी से बचने के लिए, उम्मीदवारों को जल्दी पर्याप्त आवेदन करने की सलाह दी जाती है एफसीआई नेटवर्क की समस्याओं या ऑनलाइन आवेदन जमा करने में कोई अन्य समस्या के लिए जिम्मेदार नहीं होगा।

## (च) सामान्य सूचना / निर्देश:

1. राष्ट्रीयता: निगम की सेवा में नियुक्ति के लिए उम्मीदवार:

- (i) भारत का नागरिक, या
- (ii) नेपाल का एक विषय, या
- (iii) भूटान का विषय, या
- (iv) एक तिब्बती शरणार्थी जो 1 जनवरी, 1962 से पहले भारत में स्थायी रूप से भारत में बसने की मंशा से आया था, या
- (v) भारतीय मूल के एक व्यक्ति जो कि पाकिस्तान, बर्मा, श्रीलंका और केन्या, यूगांडा और संयुक्त गणराज्य तंजानिया (पूर्व तांग्यायिका और जंजीबार), जाम्बिया, मलावी, जैरे और इथियोपिया और वियतनाम के पूर्व इराकी देशों से इरादों से चले गए हैं स्थायी रूप से भारत में निपटान

बशर्ते कि श्रेणियों (ii), (iii), (iv) और (v) से संबंधित उम्मीदवार एक व्यक्ति होगा जिसके पास योग्यता प्राधिकारी द्वारा पात्रता का एक प्रमाण पत्र दिया गया है।

2. उम्मीदवारों को आवेदन पत्र में निर्दिष्ट स्थान पर इंगित करना चाहिए कि क्या वे अल्पसंख्यक समुदायों में से एक हैं, जिसका नाम सरकार, मुसलमान, ईसाई, सिख, बौद्ध, जैन या पारसी से है।
3. कोई भी व्यक्ति प्रारंभिक नियुक्ति के लिए पात्र नहीं होगा जब तक कि 01.08.2017 को 18 वर्ष की आयु प्राप्त नहीं हो।
4. पद के पास आईडीए पैटर्न वेतनमान और सामान्य भत्ते जैसे एचआरए, ट्रैवल की सुविधा छोड़ें आदि। ये तराजू प्रतिशत आधार पर डीए लेते हैं। पोस्टिंग के स्थान के आधार पर सकल मूल्यवृद्धि भिन्न हो सकती है।
5. क्षेत्र के भीतर एफसीआई की सेवाओं में नियुक्त अधिकारियों की वरिष्ठता का निर्धारण योग्यता के आदेश के आधार पर किया जाएगा, जिसमें उन्हें नियुक्ति के लिए अंत में चुना जाता है। वे हरियाणा राज्य के अधिकार क्षेत्र में हरियाणा राज्य में कहीं भी तैनात होंगे। अधिकारियों की वरिष्ठता क्षेत्र में बनाए रखा जाएगा
6. केन्द्रीय / राज्य सरकार के कर्मचारी / सार्वजनिक क्षेत्र के अंडरटेकिंग और विभागीय उम्मीदवारों को ऑनलाइन आवेदन करना चाहिए। उनकी उम्मीदवारी आवश्यक पात्रता मानदंडों की पूर्ति के अधीन है और यह सुनिश्चित करने के लिए कि वे अपने नियोक्ता से 'गैर-आक्षेप प्रमाण पत्र' के पास या उससे पहले 04-12-2017 पर कब्जा कर रहे हैं, जिसके मामले में अन्य अनिवार्य संलग्नकों के साथ भेजा जाना आवश्यक है। नामित पते पर लिखित परीक्षा / शारीरिक सहनशक्ति परीक्षण के आधार पर उनकी संक्षिप्त सूची, जो निर्दिष्ट वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) के माध्यम से सूचित / अधिसूचित की जाएगी। 04-12-2017 के बाद जारी किए गए कोई आक्षेप प्रमाण पत्र या दस्तावेज सत्यापन में समय पात्रता दस्तावेज के रूप में नहीं माना जाएगा और संक्षेप में अस्वीकार किया जाएगा।
7. उम्मीदवारों को मोबाइल, कैलकुलेटर और अन्य इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों का उपयोग करने की अनुमति नहीं है। इसलिए उन्हें परीक्षा परिसर / स्थल के अंदर ही नहीं लाया जाना चाहिए।
8. उम्मीदवारों को पत्र लिखना चाहिए / उनके अपने हाथ में जवाब इंगित करें उद्देश्य प्रकार एकाधिक विकल्प प्रश्नों के लिए, ओएमआर उत्तर पत्रक प्रदान किए जाएंगे। ओएमआर उत्तर शीट को ब्लू / ब्लैक बॉल प्वाइंट पेन से भरा जाना है ओएमआर उत्तर पत्र में दिए गए निर्देशों के अनुसार। उम्मीदवारों को अपने नाम, जन्म तिथि, रोल नंबर, रजिस्टर्ड एप्लिकेशन नंबर, और प्रश्न पुस्तिका आदि आदि को उचित ओवल / बक्से को काला करके ओएमआर उत्तर पत्रक पर सही ढंग से चिह्नित करना आवश्यक है। उम्मीदवारों को अपने हाथों में चलने और उत्तरपत्रकों पर बाएं हाथ के अंगूठे के छाप पर हस्ताक्षर करने के लिए भी आवश्यक है। उम्मीदवार के नाम के लिए उम्मीदवार के नाम, रोल नंबर, हस्ताक्षर, एलटीआई आदि से जुड़े पत्रक का मूल्यांकन नहीं किया जाएगा और शून्य चिह्न से सम्मानित नहीं किया जाएगा। यदि आरक्षित श्रेणी से संबंधित किसी भी उम्मीदवार ओएमआर उत्तर पत्र में अपनी श्रेणी को ठीक से नहीं लिखते हैं, तो उन्हें यूआर श्रेणी से संबंधित माना जाएगा। ओएमआर उत्तर शीट्स मशीन द्वारा पढ़ी जाती हैं और इसलिए, किसी भी निर्देश का पालन करने में विफल होने के परिणामस्वरूप शून्य अंक प्राप्त होंगे। अपने स्वयं के हित में अभ्यर्थी सख्ती से प्रश्न पुस्तिका / ओएमआर उत्तर पत्रक पर दिए गए निर्देशों का पालन करना चाहिए। निर्देशों के अनुपालन के संबंध में कोई प्रतिनिधित्व नहीं किया जाएगा।
9. प्रश्नपत्र में विसंगतियों को परीक्षा में रखने के 3 दिनों के भीतर [agmpershr.fci@gov.in](mailto:agmpershr.fci@gov.in) पर नोटिस में लाया जाना चाहिए। इसके बाद प्रस्तुत किए गए प्रतिनिधित्व पर विचार नहीं किया जाएगा।
10. आवेदनों की बड़ी संख्या को ध्यान में रखते हुए, लिखित परीक्षा के लिए कॉल पत्र जारी करने से पहले पात्रता, श्रेणी और अन्य पहलुओं की जांच नहीं की जाएगी।
11. अपने स्वयं के हित में उम्मीदवारों को अपने मोबाइल नंबर और ई-मेल आईडी को सही ढंग से प्रदान करने की सलाह दी जाती है, क्योंकि यह भविष्य के सभी पत्राचारों के लिए इस्तेमाल किया जा सकता है।
12. सभी उम्मीदवारों के लिए किसी भी अपवाद के बिना निर्दिष्ट के रूप में अपने फोटो और हस्ताक्षर अपलोड करने के लिए अनिवार्य है।

13. क्रमशः अनुसूचित जाति, अनुसूचित जाति, अन्य पिछड़ा वर्ग, पीडब्ल्यूडी / पीएच, रक्षा कर्मियों और पूर्व सैनिकों के लिए प्रमाण पत्र प्रस्तुत करने के लिए निर्धारित अनुलग्नक अनुलग्नक ए, बी, सी, डी और ई में संलग्न किए गए हैं। अभ्यर्थी यह ध्यान रख सकते हैं कि नामांकित पते पर लिखित परीक्षा / शारीरिक सहनशक्ति परीक्षण के आधार पर उनके सर्कलिंग के मामले में अन्य प्रमाण पत्रों के साथ इन प्रमाण पत्रों / दस्तावेजों को भेजने की आवश्यकता होगी, जिन्हें नामित वेबसाइट के माध्यम से सूचित / अधिसूचित किया जाएगा। [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com)। अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति / पीडब्ल्यूडी / महिला / पूर्व-सैनिक या रक्षा कर्मियों के उम्मीदवारों को सेवा शुल्क से छूट प्राप्त करने के लिए प्रमाण पत्र के रूप में उपर्युक्त संबंधित दस्तावेज / प्रमाण पत्र अपलोड करना चाहिए। महिला उम्मीदवारों को स्कूल / हाई स्कूल प्रमाण पत्र / जाति प्रमाण पत्र / कॉलेज पहचान पत्र / आधार कार्ड / वोटर आईडी कार्ड / ड्राइविंग लाइसेंस / पासपोर्ट आदि के लिंग का उल्लेख करने वाले किसी भी प्रमाणपत्र को अपलोड करने की आवश्यकता है। अनारक्षित श्रेणी से संबंधित पुरुष उम्मीदवारों के रूप में ओबीसी को छूट नहीं दी जाती है। आवेदन शुल्क, इस स्तर पर किसी भी प्रमाणपत्र / दस्तावेज / उपक्रम को अपलोड करने की आवश्यकता नहीं है।

14. ऑनलाइन आवेदन पत्र भरते समय उम्मीदवार को क्षेत्र के भीतर किसी एक परीक्षा केंद्र का चयन करना चाहिए।

अंबाला	भिवानी	चण्डीगढ़	फरीदाबाद
गुरुग्राम	हिसार	कैथल	करनाल
कुरुक्षेत्र	पंचकुला	पानीपत	रेवाड़ी
सिरसा	-	-	-

15. किसी भी परिस्थिति में परीक्षा के केंद्र में कोई बदलाव नहीं किया जाएगा। इसलिए, उम्मीदवारों को ध्यान से केंद्रों का चयन करना चाहिए और उनके आवेदनों में सही ढंग से संकेत मिलता है।

16. निगम किसी भी केंद्र को रद्द करने का अधिकार रखता है और उस केंद्र के उम्मीदवारों को दूसरे केंद्र से पेश होने के लिए कहता है। निगम को परीक्षा लेने के लिए किसी अन्य केंद्र के किसी भी केंद्र के उम्मीदवारों को हटाने का अधिकार भी सुरक्षित है।

17. टाई के मामलों का प्रस्ताव: टाई के मामले में, टाई को निम्नानुसार हल किया जाएगा:

इस प्रक्रिया का जन्म तिथि दिनांक से किया जाएगा यानी उम्र के उम्मीदवार को प्राथमिकता मिलेगी। अन्त में, यदि टाई अभी भी बनी रहती है, तो टाई का नामकरण के नामों के आधार पर हल किया जाएगा, अर्थात् एक उम्मीदवार जिसका नाम वर्णमाला के साथ शुरू होता है जो पहले वर्णमाला क्रम में आता है वरीयता मिल जाएगी।

18. आवेदन प्रस्तुत करने और पात्रता शर्तों को पूरा करने से किसी भी व्यक्ति को लिखित परीक्षा आदि में उपस्थित होने का कोई अधिकार नहीं है।

19. पात्रता शर्तों की पूर्ति के बिना पद के लिए लिखित परीक्षा और शारीरिक सहनशक्ति परीक्षण में योग्यता, पद के अंतिम चयन के लिए उम्मीदवार को कोई भी दावा नहीं देगी।

20. उम्मीदवारों को एफसीआई के अतिरिक्त निर्देशों का पालन करना चाहिए, यदि कोई हो।

21. रिक्त पदों को भरना भर्ती प्रक्रिया को प्रभावित करने वाले किसी मुकदमेबाजी के परिणाम के अधीन है।

22. आवेदन के परिणाम के बारे में किसी भी स्तर पर कोई पत्राचार नहीं किया जाएगा।

23. सभी नियुक्ति समय-समय पर निगम के नियमों और विनियमों के अधीन होगी। अन्य लाभ जैसे कि सीपीएफ, ग्रैज्युइटी, छुट्टी यात्रा रियायतें, लीक एनकैशमेंट, मेडिकल-प्रतिपूर्ति, आदि, समय-समय पर संशोधित निगम के नियमों के अनुसार लागू होंगे।

24. एफसीआई को चुनने वाले उम्मीदवार हरियाणा राज्य में हरियाणा राज्य में कहीं भी तैनात होने के लिए उत्तरदायी हैं। हालांकि, वे निगम के हित में देश में कहीं भी तैनात होने के लिए उत्तरदायी हैं।



25. लिखित परीक्षा / शारीरिक सहनशक्ति परीक्षण के लिए कोई टिए प्रदान नहीं किया जाएगा।

26. उम्मीदवार को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि 01.08.2017 को सभी पात्रता मानदंड, जैसे योग्यता, आयु, आदि को पूरा किया है। उम्मीदवारों को स्वयं को संतुष्ट करना चाहिए कि वे पद के लिए आवेदन करने से पहले आवश्यक योग्यता, उम्र आदि को पूरा करते हैं। यदि यह पाया जाता है कि किसी भी उम्मीदवार द्वारा प्रस्तुत की गई जानकारी किसी भी तरह से दोषपूर्ण है या जानबूझकर दब गई है, तो उम्मीदवार को अंतिम रूप से खारिज कर दिया जाएगा और जब प्रबंधन के नोटिस की बात आती है। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे प्रस्तुत जानकारी की शुद्धता के बारे में पूरी तरह से संतुष्ट हों। यदि किसी भी स्तर पर अयोग्य पाया गया तो उम्मीदवार खारिज कर दिया जाएगा।

27. सभी पात्रता मानदंडों को पूरा करने वाले उम्मीदवारों को मेरिट सूची के अनुसार नियुक्ति का प्रस्ताव जारी किया जाएगा और रिक्तियों के अनुसार।

28. वेबसाइट पर आवेदन दर्ज करने / सबमिट करने से पहले, उम्मीदवारों को विज्ञापन / वेबसाइट में दिए गए निर्देशों का पालन करना चाहिए और इनमें निम्नलिखित हैं:

क) वैध ई-मेल आईडी और मोबाइल नंबर: भर्ती प्रक्रिया पूरी होने तक ऑनलाइन आवेदन पत्र में दर्ज ई-मेल आईडी और मोबाइल नंबर मान्य / सक्रिय रहना चाहिए। ई-मेल आईडी और मोबाइल नंबर में कोई भी बदलाव नहीं किया जाएगा। उम्मीदवार खुद / खुद गलत या समाप्त हो चुके ई-मेल आईडी और मोबाइल नंबर के लिए जिम्मेदार होंगे।

ख) फोटोग्राफ: एक हालिया रंगीन पासपोर्ट आकार की तस्वीर, अधिमानतः सफेद पृष्ठभूमि के साथ, तीन महीने से ज्यादा पुरानी नहीं है, ऑनलाइन आवेदन पत्र में निर्धारित स्थान में स्कैन और अपलोड की जानी चाहिए। तस्वीर के लिए फ़ाइल का आकार 20 केबी -40 केबी के बीच होना चाहिए।

ग) हस्ताक्षर: सफेद पृष्ठभूमि के खिलाफ हस्ताक्षर (ब्लैक इंक में) को ऑनलाइन आवेदन पत्र में निर्धारित स्थान और वेबसाइट पर दिए गए दिशानिर्देशों के अनुसार, स्कैन और अपलोड किया जाना है। उम्मीदवारों को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि हस्ताक्षर समान हैं

सभी चरणों और / या स्थानों पर भर्ती प्रक्रिया भर में यदि हस्ताक्षर के बीच कोई भिन्नता पाई जाती है, तो उम्मीदवारी को रद्द कर दिया जा सकता है। उम्मीदवार को अपने अपलोड किए गए हस्ताक्षर को यह सुनिश्चित करने की सलाह दी जाती है कि वह उचित जगह पर स्पष्ट रूप से दिखाई दे। फ़ाइल का आकार 10kb-20kb के बीच होना चाहिए।

डी) आवेदन शुल्क के छूट के लिए प्रमाणन: अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति / पीडब्ल्यूडी / महिला / पूर्व सैनिक या रक्षा कर्मचारी उम्मीदवार जो सेवा शुल्क छूट मांग रहे हैं आवेदन शुल्क से छूट के लिए एक प्रमाण पत्र के रूप में संबंधित दस्तावेज / प्रमाण पत्र अपलोड करना होगा। महिला उम्मीदवारों को स्कूल / हाई-स्कूल प्रमाण पत्र / जाति प्रमाण पत्र / कॉलेज पहचान पत्र / आधार कार्ड / वोटर आईडी कार्ड / ड्राइविंग लाइसेंस / पासपोर्ट आदि जैसे लिंग और / या फोटो का कोई भी प्रमाण पत्र अपलोड करने की आवश्यकता है। स्कैन किए गए फ़ाइल का आकार बीच में होना चाहिए 20kb-60kb।

29. आवेदन के संबंध में कोई मूल प्रमाण पत्र / दस्तावेज भेजने की आवश्यकता नहीं है, जब तक ऐसा करने का निर्देश नहीं दिया जाता है। उम्मीदवार यह भी ध्यान रख सकते हैं कि लिखित परीक्षा / शारीरिक सहनशक्ति टेस्ट के आधार पर अपने शॉर्टलाइन के मामले में आवश्यक प्रमाण पत्र / दस्तावेजों की स्वयं-साक्षात्कृत फोटोस्टेट प्रतियां नियुक्त पते / वेबसाइट पर भेजने / अपलोड करने की आवश्यकता होगी, जिसे सूचित किया जाएगा / नामित वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) के माध्यम से अधिसूचित हालांकि, दस्तावेज सत्यापन चरण के समय मूल प्रमाण पत्र की जांच / सत्यापित की जाएगी।

30. प्रबंधन से अतिरिक्त परीक्षा / शारीरिक सहनशक्ति परीक्षण करने का अधिकार सुरक्षित है या आवेदक के पात्रता मानदंडों के समर्थन में किसी अतिरिक्त दस्तावेजी प्रमाण के लिए कॉल करें।

31. विभागीय उम्मीदवार यह नोट कर सकते हैं कि उनकी उम्मीदवारी अपने नियोक्ता से "अस्वीकार प्रमाण पत्र" के अधीन है, जो लिखित परीक्षा / भौतिक के आधार पर उनके शॉर्टलाईस्टिंग के मामले में अन्य अनिवार्य संलग्नकों के साथ भेजने / अपलोड

करने की आवश्यकता होगी नामित पते / वेबसाइट पर धीरज परीक्षण, जिसे निर्दिष्ट वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) के माध्यम से सूचित / अधिसूचित किया जाएगा।

32. लिखित परीक्षा के लिए प्रवेश पत्र या पीईटी या दस्तावेज सत्यापन के लिए शॉर्टलिस्टिंग जारी करने से उम्मीदवार को स्वीकृति देने का कोई अधिकार नहीं मिलता है और इसे पद के लिए पात्रता मानदंडों को पूरा करने की स्वीकृति के रूप में नहीं माना जाना चाहिए। यह एफसीआई के साथ रोजगार के लिए किसी व्यक्ति को अयोग्य अधिकार नहीं देता है।

33. किसी भी तरीके से निगम को प्रभावित करने का कोई भी प्रयास नतीजा होगा और उम्मीदवारी के अस्वीकृति के तुरंत बाद होगा।

34. भर्ती प्रक्रिया पर कोई स्पष्टीकरण के मामले में, कृपया [agmpersshr.fci@gov.in](mailto:agmpersshr.fci@gov.in) पर ईमेल करें। संचार के किसी अन्य रूप का मनोरंजन नहीं किया जाएगा। हालांकि, किसी भी ऐसी क्वेरी की लंबितता भर्ती प्रक्रिया की निर्धारित तारीखों के विस्तार में प्रभावी नहीं होगी।

35. अनुसूचित अभ्यर्थियों की नियुक्ति उनके अधीन हो रही है, वैद्यकीय रूप से फिट है और जहां भी लागू हो, चरित्र, पूर्ववर्ती और जाति का सत्यापन।

36. परीक्षा के संचालन और मेरिट सूची तैयार करने से संबंधित सभी मामलों में निगम का निर्णय अंतिम होगा और उम्मीदवारों पर बाध्यकारी होगा और इस संबंध में कोई जांच / पत्राचार का मनोरंजन नहीं किया जाएगा।

37. कोई भी व्यक्ति नियुक्ति के लिए पात्र नहीं होगा, जो पहले से निलंबित या अनिवार्य रूप से निगम की सेवा से या राज्य के एक विभाग या केंद्र सरकार या किसी सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम से सेवानिवृत्त हो गया था।

38. कोई भी व्यक्ति उस नियुक्ति के लिए पात्र नहीं होगा, जिसे किसी नैतिक अधःपतन से जुड़े अपराध के लिए न्यायालय में दोषी ठहराया गया है।

39. उपरोक्त निर्दिष्ट किए गए उम्मीदवारों को छोड़कर, पोस्ट (वॉचमेन) के लिए आवेदन करने के लिए आवेदन पत्र की रु। 250 / - (बैंक शुल्क को छोड़कर) भुगतान के निम्नलिखित तरीकों में से किसी एक के माध्यम से:

- एसबीआई इंटरनेट बैंकिंग, अन्य प्रमुख बैंक की इंटरनेट बैंकिंग; डेबिट / क्रेडिट कार्ड (इस तरह के सभी लेनदेन के लिए अतिरिक्त बैंक शुल्क 250/- रूपए के आवेदन शुल्क के अलावा अभ्यर्थियों द्वारा वहन किया जाना है)।
- एसबीआई की शाखाओं में ई-पावती के माध्यम से नकद भुगतान (चालान मोड के लिए अतिरिक्त बैंक शुल्क उम्मीदवारों द्वारा वहन करना है)।
- यह चैलियन मोड के अलावा ऑनलाइन मोड का उपयोग करने के लिए अभ्यर्थियों के हित में है, रजिस्ट्रेशन प्रक्रिया को तुरंत पूरा करने और रजिस्ट्रेशन अपण फॉर्म का निर्माण करना है।

40. ऑनलाइन आवेदन और आवेदन शुल्क के भुगतान की विधि के लिए चरण:

**आवेदन फॉर्म भरना दो भागों में है:**

भाग- I:

क) भाग I में, अभ्यर्थी को अपेक्षित जानकारी जैसे उम्मीदवार का नाम, लिंग, जन्म तिथि, श्रेणी, विकलांग व्यक्ति, चाहे विभागीय कर्मचारी (एफसीआई) कर्मचारी, लिखित परीक्षा केंद्र, शैक्षणिक योग्यता, ई-मेल आईडी, मोबाइल नंबर, संचार पता,

घोषणा, आदि विवरण जमा करने पर, उम्मीदवार को भरे हुए विवरणों की जांच करने और सुधार करने / सुधार करने के लिए प्रेरित किया जाएगा, अन्यथा उसके अंतिम आंकड़े प्रस्तुत करने के लिए।

ख) आवेदन शुल्क की छूट के लिए फोटो, हस्ताक्षर और प्रमाण पत्र / दस्तावेज वेबसाइट पर दिए गए निर्देशों के अनुसार, "फोटो, हस्ताक्षर, प्रमाणपत्र / दस्तावेज स्कैन करने के लिए दिशानिर्देश" में ऊपर-लोड किया जाना है। आवेदन शुल्क की छूट के लिए फोटो, हस्ताक्षर और प्रमाणपत्र / दस्तावेज की छवि फ़ाइल। JPG या .JPEG प्रारूप में होना चाहिए। फोटो, हस्ताक्षर और प्रमाणपत्र / दस्तावेज अपलोड करने के लिए अलग-अलग लिंक होंगे। संबंधित लिंक "अपलोड फोटो, हस्ताक्षर और प्रमाणपत्र / दस्तावेज" पर क्लिक करें

हाल ही में पासपोर्ट आकार का रंगीन फोटो, जिसे मुख्य रूप से सफेद पृष्ठभूमि के साथ प्रयोग किया जाना चाहिए। तस्वीर के लिए फ़ाइल का आकार 20 केबी -40 केबी के बीच होना चाहिए। हस्ताक्षर के लिए उम्मीदवार को श्वेत पत्र पर ब्लैक इंक पेन के साथ हस्ताक्षर करना होगा। यदि परीक्षा के समय उत्तर स्क्रिप्ट पर उम्मीदवार के हस्ताक्षर और बाद के चरणों में, यदि लागू हो, प्रवेश पत्र / उपस्थिति पत्र पर स्कैन किए गए हस्ताक्षर से मेल नहीं खाता है, तो उम्मीदवार की उम्मीदवारी को अयोग्य घोषित कर दिया जाएगा।

फ़ाइल का आकार 10kb-20kb के बीच होना चाहिए।

उम्मीदवार को अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति / पीडब्ल्यूडी / पूर्व-एसएम (पूर्व सैनिकों के मामले में आवेदन शुल्क के छूट के लिए प्रासंगिक प्रमाणपत्र / दस्तावेज को अपलोड करना होगा, जो कि समूह सरकार "सी" में केंद्र सरकार के तहत नागरिक पक्ष में पहले से ही रोजगार प्राप्त कर चुके हैं। और "डी" पदों को पूर्व-सैनिकों को उनके फिर से काम करने के लिए दिए गए आरक्षण के लाभों का लाभ लेने के बाद, शुल्क रियायत के लिए पात्र नहीं हैं या वे पूर्वोत्तर श्रेणी के तहत आरक्षण के लाभ के लिए दावा नहीं कर सकते हैं। हालांकि, वे केवल उम्र की छूट के लिए पात्र हैं ) और महिला उम्मीदवारों केवल एक पृष्ठ में। प्रासंगिक प्रमाण पत्र / दस्तावेज अपलोड करने में विफल रहने के मामले में, उम्मीदवारी स्वीकार नहीं की जाएगी। फ़ाइल का आकार 20 केबी -60 केबी के बीच होना चाहिए। ऑनलाइन आवेदन पत्र को स्वीकार नहीं किया जाएगा / पंजीकृत नहीं किया जाएगा जब तक कि उम्मीदवार अपनी फोटो, हस्ताक्षर और प्रमाण पत्र / दस्तावेज (यदि लागू हो) निर्दिष्ट के अनुसार अपलोड करता है। अपलोड करने के बाद, उम्मीदवारों को अपलोड की गई छवियों का पूर्वावलोकन करना होगा। यहां उम्मीदवार को यह सूचित करने की सलाह दी जाती है कि, उसकी अपलोड की गई तस्वीर उचित पंक्ति में स्पष्ट रूप से दिखाई दे रही है / और उचित स्थान में नमूना हस्ताक्षर भी दिखाई दे रही है। यदि अपलोड की गई किसी भी वजह से छवियाँ चिह्न तक नहीं हैं, तो उम्मीदवार इन छवियों को उसी प्रक्रिया का पालन करके फिर से अपलोड कर सकते हैं। किसी भी मामले में इन स्थानों को स्वैप किया जाना चाहिए। यदि उम्मीदवार अपलोड की गई छवियों से संतुष्ट है, तो वह आगे बढ़ सकता है। आवेदन प्रस्तुत करना:

• उम्मीदवार घोषणा पर क्लिक करने से पहले सभी भरी हुई सूचनाओं की समीक्षा कर सकता है।

• यदि किसी उम्मीदवार को पता चलता है कि सभी भरी हुई सूचना सही है तो वह घोषणा का चयन कर सकता है और पृष्ठ पर दिए गए अंतिम सबमिट बटन पर क्लिक कर सकता है, अन्यथा उसके द्वारा भरी गई जानकारी को संपादित करें

आवेदन शुल्क से छूट प्राप्त अभ्यर्थियों के लिए:

अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति / पीडब्ल्यूडी / पूर्व-सेवाकार (पूर्व सैनिक जिन्होंने पूर्व सैनिकों को दिए गए आरक्षण के लाभों का लाभ उठाने के बाद नियमित रूप से समूह "सी" और "डी" पदों में केंद्रीय सरकार के तहत नागरिक पक्ष में रोजगार प्राप्त कर लिया है उनके पुनः रोजगार के लिए शुल्क रियायत के लिए पात्र नहीं हैं या पूर्व सैनिक श्रेणी के तहत आरक्षण के लाभ का दावा करने के लिए नहीं हैं। हालांकि, वे केवल उम्र के लिए योग्य हैं) और केवल महिला उम्मीदवार हैं।

• एक बार जब कोई उम्मीदवार SUBMIT बटन पर क्लिक करता है तो एक पंजीकृत आवेदन पत्र अद्वितीय पंजीकरण संख्या उत्पन्न होगा। उम्मीदवारों को अपने अभिलेखों और भविष्य के संदर्भ के लिए पंजीकृत आवेदन पत्र का प्रिंट लेने की सलाह दी जाती है।

• प्रस्तुत करने के बाद आवेदन शुल्क से छूट प्राप्त करने वाले उम्मीदवारों को एक पंजीकरण संख्या मिल जाएगी। इस प्रकार आवेदन शुल्क से छूट प्राप्त उम्मीदवारों के पंजीकरण की प्रक्रिया पूरी हो जाएगी। दाखिला की तारीख से 15 दिन पहले प्रवेश पत्र

डाउनलोड करने के लिए पंजीकरण संख्या और जन्म तिथि के साथ इस्तेमाल किया जा सकता है जिसे नामित वेबसाइट ([www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com)) में भी सूचित किया जाएगा। यदि उम्मीदवार पंजीकृत आवेदन पत्र के प्रिंटआउट को नहीं ले पाता है, तो उम्मीदवार लिंक द्वारा "लिंक प्रिंट / रिप्रिंट पंजीकृत आवेदन फॉर्म / डाउनलोड कर सकते हैं / आवेदन शुल्क का भुगतान करने के लिए अगर पहले प्रयास सफल नहीं हुआ था -लॉगिन) "वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) पर दी गई।

ऑनलाइन आवेदन जमा करने से पहले, उम्मीदवारों को भरे हुए विवरण का पूर्वावलोकन देखना चाहिए ताकि आवश्यक हो कि उसे संपादित किया जा सके। आवेदन जमा करने के बाद, कोई अतिरिक्त / संशोधन करने की अनुमति नहीं दी जाएगी।

भाग -II

उम्मीदवारों के लिए जिनके पास आवेदन शुल्क का भुगतान करना होगा:

यह अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति / पीडब्ल्यूडी / पूर्व-सेवाकार (पूर्व सैनिक) के लिए लागू नहीं है जो कि आरक्षण के लाभों का लाभ उठाने के बाद नियमित रूप से समूह "सी" और "डी" पदों में केंद्रीय सरकार के तहत नागरिक पक्ष में रोजगार प्राप्त कर चुके हैं। पूर्व-सैनिकों को उनके पुनः रोजगार के लिए शुल्क रियायत या पूर्व सैनिक श्रेणी के तहत आरक्षण के लाभ का दावा करने के लिए पात्र नहीं हैं। हालांकि, वे केवल उम्र के लिए योग्य हैं) और महिला उम्मीदवार

एक बार एक उम्मीदवार द्वारा सबमिट किए गए बटन पर क्लिक करता है तो एक पृष्ठ भुगतान के लिए महत्वपूर्ण निर्देश और आवेदन शुल्क का भुगतान करने के लिए एक लिंक खोल देगा।

एक बार उम्मीदवार भुगतान करने के बटन पर क्लिक करता है, साइट उन्हें एसबीआई भुगतान साइट पर पुनर्निर्देशित करेगी। एसबीआई साइट पर भुगतान के लिए उपलब्ध कई विकल्प हैं एसबीआई इंटरनेट बैंकिंग, अन्य प्रमुख बैंक की इंटरनेट बैंकिंग; एसबीआई की शाखाओं में ई-पावती के माध्यम से डेबिट / क्रेडिट कार्ड, एसबीआई बडीस, कैश भुगतान।

उम्मीदवार को ऑनलाइन आवेदन में भरने के सभी विवरणों की जांच करनी चाहिए, अंत में इसे सबमिट करने से पहले, कोई भी सुधार बाद में संभव नहीं होगा।

उम्मीदवार जो क्रेडिट कार्ड, डेबिट कार्ड या नेट बैंकिंग जैसे भुगतान के किसी भी ऑनलाइन विधि का चुनाव करते हैं:

सफल भुगतान करने के बाद उन्हें तुरंत [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) पर रीडायरेक्ट आवेदन फॉर्म के निर्माण के लिए भेजा जाएगा। उम्मीदवारों को अपने अभिलेखों और भविष्य के संदर्भ के लिए पंजीकृत आवेदन पत्र का प्रिंट लेने की सलाह दी जाती है। इस प्रकार आवेदन शुल्क का भुगतान करने वाले उम्मीदवारों के पंजीकरण के लिए प्रक्रिया पूरी हो जाएगी। दाखिला की तारीख से 15 दिन पहले प्रवेश पत्र डाउनलोड करने के लिए पंजीकरण संख्या और जन्म तिथि के साथ इस्तेमाल किया जा सकता है, जिसे भी नामित वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) में सूचित किया जाएगा।

उम्मीदवार कृपया नोट कर सकते हैं कि जब तक वे आवेदन शुल्क का भुगतान नहीं करते हैं, उनके आवेदन को इनकॉम्प्लेट के रूप में माना जाएगा।

नोट: पंजीयन प्रक्रिया को तुरन्त पूरा करने और पंजीकृत आवेदन पत्र तैयार करने के लिए यह चालान मोड के अलावा किसी भी ऑनलाइन मोड का उपयोग करने के लिए उम्मीदवारों के हित में है। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि चालान के माध्यम से भुगतान करने के लिए 04-12-2017 तक इंतजार न करें। • उम्मीदवार जो भुगतान I.e. के कैश मोड का विकल्प चुनते हैं बैंक ई-चालान: एक चालान दो प्रतियों में उत्पन्न होगा (एक बैंक की प्रति और एक उम्मीदवार की प्रति) बैंक चालान के प्रिंटआउट को लेने के बाद, एक उम्मीदवार को कार्यदिवस / घंटों में निकटतम एसबीआई शाखा में जाना है और भुगतान 04-12-2017 या उससे पहले करना है। भुगतान करने के बाद, उम्मीदवार को उम्मीदवार की चालान की प्रतिलिपि विधिवत मुद्रांकित की जाएगी। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि भविष्य के उपयोग के लिए इस उम्मीदवार को सुरक्षित हिरासत में चालान की प्रतिलिपि रखने के लिए। नकद भुगतान करने के बाद, किसी उम्मीदवार को 24 घंटों के न्यूनतम अंतर के बाद [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) पर जाना चाहिए "प्रिंट / रिप्रिंट पंजीकृत आवेदन फॉर्म / आवेदन शुल्क का भुगतान करने के लिए / यदि पहले प्रयास किया गया था, नहीं सफल "वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) पर दिया। यदि भुगतान की स्थिति को सफलतापूर्वक अद्यतन किया गया है, तो पंजीकृत आवेदन फॉर्म अद्वितीय पंजीकरण संख्या उत्पन्न होगा। यदि भुगतान की स्थिति

सफलतापूर्वक अपडेट नहीं की गई है और अगर कोई उम्मीदवार बैंक चालान मोड से पहले ही आवेदन शुल्क जमा कर चुका है, तो या तो वह भुगतान करने के 24 घंटे पहले अपनी भुगतान स्थिति की जांच कर रहा है या उसके भुगतान विवरण बैंक से प्राप्त नहीं किए गए हैं। अगर उम्मीदवार पहले ही 24 घंटे से पहले बैंक चालान द्वारा भुगतान कर चुका है और उसका विवरण उपलब्ध नहीं है, तो उसे मेल आईडी पर अपनी चालान रसीद की स्कैन की गई प्रति भेजने की सलाह दी गई है: [agmpershr.fci@gov.in](mailto:agmpershr.fci@gov.in)

कृपया ध्यान दें कि भुगतान की पुष्टि के बाद ही, उम्मीदवार का पंजीकरण पूर्ण रूप में माना जाएगा। उम्मीदवारों को अपने अभिलेखों और भविष्य के संदर्भ के लिए पंजीकृत आवेदन पत्र का प्रिंट लेने की सलाह दी जाती है। दाखिला की तारीख से 15 दिन पहले प्रवेश पत्र डाउनलोड करने के लिए पंजीकरण संख्या और जन्म तिथि के साथ इस्तेमाल किया जा सकता है, जिसे नामित वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) में भी सूचित किया जाएगा।

मामले में उम्मीदवार पंजीकृत आवेदन पत्र के प्रिंटआउट को नहीं ले पा रहा है, उम्मीदवार लिंक द्वारा "लिंक प्रिंट / रिप्रिंट पंजीकृत आवेदन फॉर्म / डाउनलोड करने के लिए / पहले प्रयास सफल नहीं होने पर आवेदन शुल्क का भुगतान करने के लिए" वेबसाइट [www.fciharapply.com](http://www.fciharapply.com) पर दी गई।

**चेक, मनी ऑर्डर, पोस्टल ऑर्डर, पे ऑर्डर्स, बैंकर चेक, पोस्टल स्टाम्प, आदि, आवेदन शुल्क के लिए स्वीकार नहीं किए जाएंगे।**